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Стар шы ня ву ліч ка ма Ві таль ГАР ДЗЕ ЕЎ 
да апош ня га ад клад ваў на шу су стрэ чу. Ка жа, 
спа дзя ваў ся, што праб ле ма вы ра шыц ца. 
Але пас ля та го, як на свя та го ра да жы ха ры 
вы му ша ны бы лі з-за даж джу іс ці ў 
цэ ла фа на вых па ке тах, за ма ца ва ных па верх 
абут ку, стра ціў уся кае цяр пен не. У той дзень 
ён шмат ча го вы слу хаў ад не за да во ле ных 
су се дзяў. «Вель мі спра вяд лі выя сло вы, — 
дзе ліц ца Гар дзе еў на ба ле лым. — Лю дзей 
мож на зра зу мець. Яны ўжо дру гі год хо дзяць 
па глі не, а ка му наль ні кам да гэ та га ні я кай 
спра вы» .

НА ШТО СКАР ДЗІМ СЯ?
Пер шы раз «МС» пі са ла пра да рож ныя 

праб ле мы жы ха роў ра ё на Ча па еў ка ле-
тась першага чэр ве ня. На га да ем сут насць 
скар гі. Ка рэс пан дэнт па бы ва ла на мес цы і 
ра зам са стар шы нёй ву ліч ка ма прай шла ся 
па раб рыс тай, як праль ная дош ка, ву лі цы 
Крас на дар скай, па ба чы ла ямы на ву лі цы 
Вал га град скай, вы слу ха ла абу рэн ні жы ха-
роў... Да рэ чы, ка лісь ці да да ро гі па ву лі цы 
Крас на дар скай на огул не ме ла ся прэ тэн зій. 
Бы ла доб рая грун то вая да ро га, якую час ад 
ча су пра фі ля ва лі. Усё змя ні ла ся, ка лі ад на 
фір ма ўзя ла ся за бу даў ніц тва тут ка на лі за-
цыі. Ра бо ты пра во дзі лі ся за гро шы жы ха-
роў. Лю дзі раз лі чы лі ся з фір май за га дзя і 
хут ка вель мі па шка да ва лі. Бо бу даў ні кі не 
па лі чы лі па трэб ным пры вес ці ўсё пас ля ся-
бе ў пер ша па чат ко вы вы гляд.

 — Глі ну, вы цяг ну тую пад час ра бот з глы-
бі ні на па верх ню, яны рас ка та лі па да ро зе 
і пры сы па лі не вя лі кім сло ем рач но га пяс-
ку, — ка жа Ві таль Гар дзе еў. — Пя сок ужо 
даў но раз мы ты, за ста ла ся ад на глі на. Па-
куль су ха, усё нар маль на, але як толь кі пай-
шоў дождж, — хоць плач. Гра зі па ка ле на.

Бы лі спа дзя ван ні, што пуб лі ка цыя ў дзяр-
жаў най га зе це пры му сіць пры няць ней кія 
ме ры і на вес ці па ра дак на Крас на дар скай. 
Праз чатыры ме ся цы, у каст рыч ні ку, ка лі 
зноў па лі лі даж джы, Ві таль Гар дзе еў за-
пра сіў ка рэс пан дэн та ў гос ці яшчэ раз. Каб 
па ка заць, што ні чо га не змя ні ла ся.

Ге не раль ны ды рэк тар Ма гі лёў ска га га-
рад ско га ўпраў лен ня ка му наль ных прад-
пры ем стваў (УКП) Анд рэй Кіб лоў та ды 

па ве да міў, што комп лекс ным пла нам доб-
ра ўпа рад ка ван ня на 2016 год пра ду гле-
джа на пад сып ка шэ ра гу ву ліц, у тым лі ку 
і Вал га град скай, ас фаль таг ра ну ля там з 
ву лі цы Мін ская ша ша, дзе на той час іш ла 
рэ кан струк цыя. Ён так са ма па абя цаў, што 
бу дуць пры ня ты ме ры і па ву лі цы Крас на-
дар скай. Вось яго сло вы: «Мы на кі ра ва лі 
ліст у фір му, якая ра бі ла зем ля ныя ра бо ты, 
з па тра ба ван нем пры вес ці ў ад па вед насць 
мес ца рас ко пак. Ка лі гэ та га не бу дзе зроб-
ле на, фір ма мо жа па зба віц ца да зво лу на 
рас коп кі, па куль не лік ві дуе не да хо пы».

Прай шло ўжо восем ме ся цаў, але ўсё 
за ста ец ца па-ра ней ша му.

ХА ДЖЭН НЕ ПА ПА КУ ТАХ
За два га ды, што цяг нец ца гэ та праб-

ле ма, Ві таль Гар дзе еў па спеў са браць цэ-
лую па пку да ку мен таў. Пе ра піс ка з роз ны мі 
ін стан цы я мі, фо та здым кі з участ ка мі зла-
шчас ных ву ліц — гэ та га так шмат, што хо піць 
ка лі не на да рож ны ра ман, то на апо весць 
дак лад на. Стар шы ня ву ліч ка ма сцвяр джае, 
што апош нім ча сам ад каз ныя за стан ву ліц 
асо бы ста лі яго іг на ра ваць або ка заць, што 
ні хто ні чо га яму не абя цаў.

— Два га ды та му дзве ям кі за-
сы па лі на ву лі цы Вал га град скай 
і на гэ тым іх пра ца скон чы ла-
ся, — абу ра ец ца Ві таль Фё да ра-
віч. — Да лі ад піс ку, што на ву лі цу 
Вал га град скую па тра ці лі 98 тон 
ас фаль таг ра ну ля та. Дзе яны? 
На мес нік ге не раль на га ды рэк та-
ра УКП спа сы ла ец ца на тое, што 
Дзярж на гляд пры няў гэ тую да ро-
гу. Але яе нель га бы ло пры маць, 
бо яна амаль не змя ні ла ся. Ня ўжо нель га 
зра біць так, каб і са мім бы ло спа кой на на 
ду шы, і лю дзям не трэ ба бы ло па ку та ваць? 
Ме сяц та му зра біў за яў ку, каб пад раў ня лі 
ву лі цы Бе ла рус кую, Львоў скую, Фі ла та-
ва, але да гэ туль ні чо га не зроб ле на. Кож-
ны дзень тэ ле фа ную ў да рож на-мас та вое 
прад пры ем ства — нуль ува гі.

ДА РО ГУ ПА ВІН НЫ АД НА ВІЦЬ... 
ЖЫ ХА РЫ?

— Вось пры сла лі ня даў на яшчэ адзін ліст 
з упраў лен ня ка му наль ных прад пры ем-
стваў, — дэ ман струе Ві таль Гар дзе еў афі-
цый ны да ку мент. — Там га во рыц ца, што 
ў мэ тах пра ез ду па ву лі цы Крас на дар скай 
абя ца ем зра біць да ро гу ў 3-м квар та ле 2017 
го да. Але я ім ужо не ве ру. Вель мі ба ю ся, 
што пад ма нуць.

«МС» звяр ну ла ся ва ўпраў лен не ка му-
наль ных прад пры ем стваў Ма гі лё ва, каб 
вы свет ліць, коль кі яшчэ ча каць жы ха рам 
ра шэн ня іх праб ле мы. Па сло вах пер ша-
га на мес ні ка ге не раль на га ды рэк та ра 
УКП Аляк санд ра БУ РАЧ КО ВА, пра фі ля-
ван не ву лі цы Крас на дар скай з пад сып кай 
ас фаль таг ра ну ля та бу дзе вы ка на на ў трэ цім 
квар та ле гэ та га го да. Спе цы я ліст ад зна чыў 
так са ма, што пра фі ля ван не грун то вых ву-
ліц у го ра дзе па ста ян на пра во дзіц ца 1—2 
ра зы на год. Што да ты чыц ца ас фаль та ван-
ня ву ліц Вал га град ская і Крас на дар ская, то 
сё ле та гэ та не пла ну ец ца.

— Мы пра цу ем згод на з ты мі пла на мі, 
якія за цвер джа ны гар вы кан ка мам, і ў ме-
жах та го фі нан са ван ня, якое вы дзя ля ец-
ца, — па ве да міў Аляк сандр Бу рач коў. — Ро-
біц ца ўсё, каб не бы ло кры тыч на га ста ну 
да рог і за бяс печ ваў ся пра езд. Пры гэ тым 

пе ра ва га ад да ец ца тым да ро гам, дзе кур-
сі руе гра мад скі транс парт. У да лё кіх пла-
нах усю да рож ную сет ку го ра да пры вес ці 
ў ідэа льны стан, хоць ра зу ме ем, як гэ та 
скла да на.

А вось на конт дзе ян няў ар га ні за цыі, якая 
пе ра тва ры ла ву лі цу Крас на дар скую ў глі-
ня ную, спе цы я ліст рас тлу ма чыў, што «яна 
тут ні пры чым». Што бы лі двух ба ко выя 
да га во ры па між жы ха ра мі ву лі цы і ар га ні-
за цы яй на пра клад ку ка на лі за цыі, згод на з 
які мі доб ра ўпа рад ка ван не Крас на дар скай 
па він на бы ло ад быц ца за кошт... жы ха роў. 
Стан грун то ва га па крыц ця на ву лі цы Крас-
на дар скай, па сло вах пер ша га на мес ні ка 
ге не раль на га ды рэк та ра УКП, зда валь ня-
ю чы, пра што свед чыць пад пі са ны УКП 27 
мая 2016 го да акт пры ня тых ра бот. І да ро га 
за раз пяць га доў па він на зна хо дзіц ца на 
га ран тыі. Трэ ба ра зу мець, што на га ран-
тыі... жы ха роў ву лі цы? Маг чы ма, пры пад-
пі сан ні да га во ра лю дзі прос та не цал кам 
вы ву чы лі свае аба вяз кі. Ця пер вось ма юць 
праб ле мы. Дзіў на і тое, што ка му наль нае 
прад пры ем ства не пра кант ра ля ва ла гэ ты, 
мяк ка ка жу чы, не зу сім ка рэкт ны да га вор. 
Бо пад рад чык пе ра ка паў усю ву лі цу, а не 
ка ва ла чак ад кан крэт на га до ма да да ро гі.

Як рас тлу ма чыў Аляк сандр Бу рач коў, на 
сён няш ні дзень усе да га во ры на рас коп кі 
да юц ца юры дыч ным асо бам з умо вай, што 
ме на ві та яны, як пад рад чы кі, па він ны ад-
каз ваць за тое доб ра ўпа рад ка ван не, якое 
па він на быць зроб ле на пас ля зя мель ных 
ра бот. А вось жы ха рам ву лі цы Крас на дар-
скай, на пэў на, прос та не па шчас ці ла. Але, 
па абя ца ла ад каз ная асо ба, бу дзе ра біц ца 
ўсё маг чы мае, каб да па маг чы жы ха рам.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

У Ба раў лян скім сель са ве це вост ра ста іць праб ле ма 
не да хо пу мес цаў у дзі ця чых сад ках: сва ёй чар гі 
ча ка юць ка ля чатырох тысяч ма лых. У 2014 го дзе 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка даў да ру чэн не 
Мі набл вы кан ка му і Мін гар вы кан ка му па бу да ваць дзве 
дзі ця чыя да школь ныя ўста но вы. Аб лас ныя ўла ды з 
за да чай спра ві лі ся: у вёс цы Лес каў ка ле тась па бу да ва лі 
і ад кры лі са док. А вось Мін скі гар вы кан кам су тык нуў ся 
з праб ле май вы ба ру мес ца: знай сці яго ў Ба раў ля нах 
прак тыч на не маг чы ма з-за шчыль най за бу до вы. 
Пы тан нем зай ма лі ся ад па вед ныя служ бы і спе цы я ліс ты. 
Вы свет лі ла ся, што пад дзі ця чы са док з ад па вед най 
інф ра струк ту рай не аб ход на пяць гек та раў зям лі. 
Па да бра лі два ўчаст кі: у ле се і на зем лях сель ска гас па дар-
ча га пры зна чэн ня. Пры яры тэт ад да лі пер шай пля цоў цы. 
Вя до ма, па пя рэд не ўла ды ўзгад ні лі сваё ра шэн не з 
кі раў ні ком дзяр жа вы і атры ма лі да звол.

Але ра шэн не бу да ваць са док у ле се абу ры ла мяс цо вых 
жы ха роў, якія са бра лі ся ў До ме куль ту ры для аб мер ка-
ван ня ка рэк ці роў кі ге не раль на га пла на раз віц ця Ба раў-
лян і аг ра га рад ка Ляс ны да 2030 го да. У за ле не бы ло 
дзе яб лы ку ўпа сці. Лю дзі ста я лі на ват у пра хо дах па між 
крэс ла мі. Усе яны ад на знач на вы ка за лі ся су праць вы сеч кі 
ле су і па тра ба ва лі ад мя ніць ка рэк ці роў ку пла на. Пад тры-
ма ла пры сут ных і дэ пу тат Ба раў лян ска га сель ска га Са ве та 
Ла ры са Гры ба лё ва, якая з тры ма дзець мі жы ве ў па сёл ку. 
Яна рас ка за ла, што да ве да ла ся аб ка рэк ці роў цы генп ла на 
вы пад ко ва. Зрэш ты, як і ўсе ас тат нія жы ха ры. Па сло вах 
Ла ры сы Гры ба лё вай, аб гэ тым не бы лі пра ін фар ма ва ны і 
ор га ны мяс цо ва га са ма кі ра ван ня, та му яна мае на мер па-
ста віць пы тан не на се сіі дэ пу та таў мяс цо ва га Са ве та.

Ра зам з тым на мес нік стар шы ні Мінск ага рай вы кан ка ма 
Іры на Са віц кая кан ста та ва ла, што вы сеч ка бу дзе вес ці-
ся вы ба рач на, каб мак сі маль на за ха ваць лес для ма лых. 

Акра мя та го, за кож нае ссе ча нае дрэ ва бу дуць па са джа ныя 
тры ма ла дыя. На дум ку прад стаў ні цы рай вы кан ка ма, ме-
на ві та гэ тая пля цоў ка най лепш па ды хо дзіць для дзі ця ча га 
сад ка. «Не ста віць жа бу ды нак па ся род го ла га по ля, каб 
дзе ці ды ха лі пы лам і пяс ком», — лі чыць яна.

Яшчэ ад на кроп ка су тык нен ня ін та рэ саў улад і жы ха-
роў Ба раў лян — ча ты рох па лос ная аў та да ро га, якая па-
зна ча на на пла не і якая ў бу ду чым дасць маг чы масць тра-
піць у су сед нія на се ле ныя пунк ты не па аб' яз ной да ро зе, 
а на пра мую. Да яе ўлад ка ван ня мяр ку ец ца пры сту піць 
у 2030 го дзе. Але ўжо ця пер ула даль ні каў пры ват на га 
сек та ра па ло хае перс пек ты ва (як яны сцвяр джа юць са-
мі) зно су 34 да моў, рэ кан струк цыі 280 да моў, знач нае 
ўшчыль нен не ін ды ві ду аль най за бу до вы.

— Да ро га бы ла за пла на ва на і ў генп ла нах раз віц ця 1988, 
1994 і 2008 га доў, — рас тлу ма чыў га лоў ны ін жы нер Ін сты-
ту та «Бел жылп ра ект» Ва ле рый Ляў ко віч.

Але спе цы я ліс ту за пя рэ чы лі: пра гэ та ні хто не ве даў! На 
што атры ма лі ад каз:

— Вы куп ля лі свае ўчаст кі пад бу даў ніц тва ў 1994-м. І 
ме лі за кон нае пра ва азна ё міц ца з да ку мен там і ўпэў ніц ца, 
што там мяр ку ец ца пра клас ці да ро гу.

У сваю чар гу прад стаў нік Бе ла рус ка га на ву ко ва-да след-
ча га ін сты ту та «Го ра да бу даў ніц тва» кан ста та ваў, што аб 
тым, ці зня суць гэ тыя да мы, дак лад на бу дзе вя до ма пас ля 
рас пра цоў кі пла на дэ та лё вай пла ні роў кі і бу даў ні ча га пра-
ек та. Толь кі та ды бу дзе бач на, у ка го і коль кі мет раў зям лі, 
маг чы ма, за бя руць, а дзе мож на «па вяр нуць» ма гіст раль у 
абы ход участ ка. Пры чым, ка лі жы ха ры вы ра шаць, што ім 
хо піць і двух па лос най да ро гі, то іх мер ка ван не ўлі чаць.

Га лоў ны ар хі тэк тар Мін скай воб лас ці Ва дзім Ні ка ла ен ка 
пра па на ваў пра доў жыць гра мад скія слу хан ні і над кан-
чат ко вым ва ры ян там па пра ца ваць ра зам з іні цы я тыў най 
гру пай. Мяс цо выя жы ха ры аб' яд на лі ся ў су пол ку, якая 
на ліч вае, па сло вах ар га ні за та раў, больш як 500 ча ла век. 
Іх мэ та — да бі вац ца пе ра гля ду пра ек та і ад соч ваць іс ну ю чы 
стан тэ ры то рый з удзе лам прад стаў ні коў гра мад скас ці.

Дык усё ж ці атры маў ся дыя лог па між дву ма ба ка мі? 
Цяж ка ска заць. Тыя ар гу мен ты, якія пры во дзі лі мяс цо вым 
жы ха рам спе цы я ліс ты і прад стаў ні кі ўла ды, лю дзей не за-
да валь ня лі. Ча сам спе цы я ліс там і ўла дам прос та не да ва лі 
вы ка зац ца, да вес ці сваю па зі цыю, рас тлу ма чыць сі ту а цыю. 
За лу за хліс ну лі эмо цыі: паў сюль ста яў шум, ля мант. Адзін 
з пры сут ных на ват за па тра ба ваў, каб слу хан ні пра вя лі на 
пло шчы, па коль кі яму ў за ле не ха пае па вет ра... На маю 
дум ку, та кія па во дзі ны не здоль ны пры вес ці да кан струк-
тыў ных ра шэн няў. Перш за ўсё трэ ба ўмець слу хаць і чуць 
ін шых. І па ва жаць чу жое мер ка ван не, ка лі яно на ват не 
су па дае з тва ім.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by

УМЕЦЬ СЛУ ХАЦЬ І ЧУЦЬ Ці ўдас ца да мо віц ца 
ўла дам і жы ха рам 

Ба раў лян ска га сель са ве та?

«ГАР ДЗЕ ЕЎ» ВУ ЗЕЛ
Да праб ле мы доб ра ўпа рад ка ван ня ву лі цы Крас на дар скай у Ма гі лё ве 

«МС» вы му ша на звяр тац ца за апош нія два га ды ўжо трэ ці раз

ПРА ЦЯГ ТЭ МЫ

На Крас на дар скай 
больш за ўсё ба яц ца даж джоў, 

бо ву лі ца пе ра тва ра ец ца 
ў глі ня нае ба ло та.

Ві таль Гар дзе еў Ві таль Гар дзе еў 
са браў цэ лае дасье са браў цэ лае дасье 

па «да рож най» па «да рож най» 
спра ве.спра ве.
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